Uitwerking Tentamen Kansrekening en Statistiek voor INF (191530082), do 12 april 2012

Opgave 1
Noteer A = “aanvraag gehonoreerd” en B = “extra informatie gevraagd” ;

Dan is gegeven: P(A)=0.60, P(B| A)=0.75 en P(B| A) = 0.40.
Gevraagd: P(A|B).

Er geldt (met de regel van Bayes):

P(B| A)x P(A) B 0.75x0.60

P(A|B) = Z — = =
(AIB) P(B| A)xP(A)+P(B|A)xP(A) 0.75x0.60+0.40x 0.40
Opgave 2 nr.1-4 nr.5 nr.6-10  Totaal
4 | |
a. P(Y=5)= % =-2 =005 Schematisch: 4 12 5 | 10
(5) 120 - L ! !
(of: P(Y =5)=—x;x=-x3) 2 | 2 1 0 | 3
b. P(X=2|Y=5)—P(X 2ZenY= 5)_@:

12

1
P(Y=5 = 3
c. Analoog b vindenwe: P(X = 1|Y =5 =3

\—/ ©

en P(X=3|Y=5)=
Dus E(X|Y =5) = ¥, xP(X = x|Y =5) = 1><6+2><6+3><%=§
Opgave 3
a. E(X® —f x* f(x)dx = [ xkdx—[
— 2y _ 2
b. var(X) = E(X*) — (EX)* = — - ) 1 1 1
c. Fp(y) =P <y)=P(-3InX)<y)= (X > e_iy) =1-p (X < e_iy) =1-Fy (e-v)
fry) = %FY(:V) = +3e 7 fx (e_gy)
Omdat f(x) =1 als 0<x<1,isfy(e™)=1 als y>0, dus
fr(y) = ge%y, voory = 0, dus Y is exponentieel verdeeld met A = § enE(Y)=1/A=3

x=1
k+1] _ 1

k+1 x=0 k+1

Opgave 4
a. Schrijf X, ...., X5 voor de bedieningstijden van de klanten 1, . . ., 25.
Omdat E(X) =2=- en var(X;) = = = 4, geldt m.b.v. de Centrale Limiet Stelling dat ¥'2>, X;bij

benadering N(25x2, 25><4) -verdeeld i |s

25 v _ p (2 Xi=50 _ 60-50
P(z.=1Xl>60)_P( S S O

25
b, X, X _ cov(X1, X582 Xi)
( ! ) Jvarx, /Z?jlxi
Er geldt: cov(Xl, o 1X) = cov(Xy,X,) =var(X,) =4
en var(Y2 X) 1var(X) =25x4=100.

Dus o(Xy, %2 X)— xe/W E

) =1-®(1) =1-0.8413 = 15.87%

Opgave 5
a. Zij X het aantal toekomstige klanten bij het nieuwe tariefsysteem onder de groep van n willekeurig
gekozen personen. Als stochastisch model nemen we: X ~ B(n, p).
Een zuivere schatter van p is X/n.
b. Omdat deze schatter zuiver is, is de verwachte kwadratische fout gelijk aan de variantie. Deze is
Var( X j _var(X) _np@-p) _ p-p)
=— = —= :
n n n n




c. De betreffende kans is 1- P(“geen van allen klant) = 1- (1-p)°.

3
Deze schatten we met 1 — (1 — g)

De schatting is dus 1 — 1 — ﬁ ~ 52.5%

d. Formule: ( fp( p /p(l p)

We hebben p = ﬁ n=150,c =1.96 (uit de N(0, 1)-tabel zodat P(Z < ¢) = 0.975).

Dit levert op: (0.22 ~1.96 /O'Zi:g'” ,0.22 + 1.96 °'Zi:§'78> ~ (0.154, 0.286)

Opgave 6

a. We gebruiken de formule 90% — BI(u) = (_ — CT'X + c\/—_)
Hierinisn = 10,Xx = 80.18 ens =~ 2.37 (s? =~ 5.626), met de rekenmachine.
Verder is ¢ = 1.83, uit de to-tabel zodat P(Tg <¢)=0.95

90%—B1(,u)—(8018—183><f/z 8018+183><2—\/3_7)~(788816)
_ 2y _ ((m=1)S? (n-1)S*\ _ (9%5.626 9x5.626) _
b. 90% — BI(c?) = ( e ) = (B2, 22 © (3.0,15.2)

Hierinis ¢; = 3.33 enc, = 16.9, zodatP()(9 <c)= P()(9 >c,) =0.05
c. 1. Model: de CO,-uitstoten Xu, ...., X0 zijn 0.0. en N(i, 6°) —verdeeld (onbekende p en 6?)
2. We toetsen Hp: 1 =83 tegen Hl u<83meta=0.01

3. Toetsingsgrootheid: T = /—\/_ ~ to-verdeeld onder Ho.

80.18—-83
4. Waargenomen waarde t = 237900~ ~ —3.75

5. Links eenzijdig kritiek gebied: verwerp Hp als T <-2.82 (omdat P(T > 2.82) = 0.01 = «)
6. -3.75 ligt in het kritieke gebied dus Hy verwerpen.
7. Met een onbetrouwbaarheid van 1% is aangetoond dat de motor aan de nieuwe CO,-norm voldoet.

De t-verdeling met df = 10-1

a=0.01
-3.75-2.82 0

(Beslissing met de overschrijdingskans P(T < —3.75) = P(T = 3.75): deze ligt volgens de to-tabel tussen
0.1% en 0.25% en is dus kleiner dan 1% = a, dus Hy verwerpen)



